

■关注

2024年基本公共卫生服务内容公布

增加慢阻肺病患者健康服务

为持续推进基本公共卫生服务均等化，增强基本公共卫生服务的均衡性和可及性，国家卫生健康委、财政部、国家中医药管理局、国家疾控局近日联合发布《关于做好2024年基本公共卫生服务工作的通知》（以下简称《通知》）。

《通知》明确，2024年人均基本公共卫生服务经费补助标准再增加5元，达到94元。新增经费和2020年~2023年累计增加的基本公共卫生服务财政补助经费，继续用于扩大老年人，高血压、2型糖尿病等慢性病患者，农村妇女“两癌”检查等受益人群覆盖面；做深做实服务内容，加强老年人、慢性病患者、0~6岁儿童、孕产妇、严重精神障碍患者等人群的健康服务；落实“体重管理年”，加强城乡居民

体重管理健康教育和重点人群体重管理；统筹疫情防控和呼吸道疾病防治有关工作，开展慢性阻塞性肺疾病患者健康服务；加快推进居民电子健康档案向本人开放和务实应用；落实完善人口发展战略，做好优化生育政策相关服务内容等，推进基本公共卫生服务均等化水平稳步提升，使改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

在基本公共卫生服务慢性病患者健康服务中，增加了慢阻肺病患者健康服务。研究资料表明，慢性阻塞性肺疾病（简称慢阻肺病）是我国最常见的慢性呼吸系统疾病，也是仅次于高血压、糖尿病的第三大常见慢性病，已成为严重威胁我国居民健康的重大公共卫生问题。

国家卫生健康委有关负责人介绍，基本公共卫生服务项目作为国家针对重大公共卫生问题和严重威胁居民健康主要问题提供的全民公共卫生干预措施，其服务覆盖有必要向慢阻肺病延伸。《健康中国行动（2019~2030年）》提出要落实分级诊疗制度，为慢阻肺高危人群和患者提供筛查干预、诊断、治疗、随访管理、功能康复等全程防治管理服务，提高基层慢阻肺病的早诊早治率和规范化管理率。目前，基层呼吸道疾病防治能力逐步提升。慢阻肺病作为有代表性的呼吸疾病，纳入基层慢性病健康服务内容，为预防和应对常见以及突发呼吸道传染病打下良好基础，也是推动平疫结合、巩固我国疫情防控有益经验的具体措施。

（人民日报海外版9.20，文/申奇）

浙江省诸暨市、同山镇不定期开展专项视察和督查，有效推进民生实事项目落实，切实将“群众所盼”变为“政府所为”。图为同山镇人大代表在同山镇卫生院了解特色中医诊疗服务、名医问诊、新引进医疗设备使用等情况。

图片来源：新华社



■给您提个醒

脊柱侧弯自查手段——早发现、早治疗 让孩子挺腰板！

脊柱侧弯，这个听起来有些陌生的医学名词，却是潜伏在青少年成长路上的隐形威胁。它不仅悄无声息地影响着身体的对称美，更在不经意间挑战着青少年的健康底线。

脊柱侧弯，顾名思义，指的是脊柱从侧面看时，偏离了正常的直线状态，呈现出“S”或“C”形的弯曲。这种异常的脊柱形状，往往在青少年的生长发育期迅速发展，如果不加以注意，其后果可能远比我们想象的要严重。

脊柱侧弯的“魔爪”不仅限于外在的体态变化，它还能引发一系列的健康问题。随着弯曲的加剧，身体的对称性被打破，双肩不等高，腰部的曲线也可能变得不自然，产生力学失衡，导致下肢生物力学异常，如骨盆倾斜、长短腿、X或O型腿、高弓足、扁平足、足内翻、足外翻等。

异常，如骨盆倾斜、长短腿、X或O型腿、高弓足、扁平足、足内翻、足外翻等。

脊柱侧弯不仅导致外在的体态变化，还可能引发一系列的健康问题。随着弯曲的加剧，身体的对称性被打破，双肩不等高，腰部的曲线也可能变得不自然，产生力学失衡，导致下肢生物力学异常，如骨盆倾斜、长短腿、X或O型腿、高弓足、扁平足、足内翻、足外翻等。

早期发现脊柱侧弯的迹象，对于治疗和控制病情至关重要。家长和青少年自身应留意以下信号：

衣服领口或肩带不平，一侧肩膀似乎比另一侧高。

腰部或臀部的不对称，

一侧腰部的褶皱多于另一侧。

弯腰时背部两侧不对称，或可见明显的脊柱弯曲。

身体倾斜或走路姿势异常。

预防与应对策略

面对脊柱侧弯，预防与早期干预是关键。

定期检查：青少年应每年进行脊柱健康检查，特别是在生长发育快速的时期。

保持良好姿势：避免长时间保持同一姿势，如长时间低头玩手机或电脑，应定期变换姿势，进行适当的伸展运动。

加强锻炼：定期进行体育锻炼，增强核心肌群的力量，有助于维持脊柱的稳定性。

专业治疗：一旦发现脊柱侧弯的迹象，应立即寻求专业医生的评估和治疗，可能包括物理治疗、穿戴支具或手术等。

（央广网9.20）

■健康新知

夜间光污染与阿尔茨海默病发病风险相关

美国医学研究人员近日开展的一项新研究显示，夜间光污染与阿尔茨海默病发病风险存在相关性，尤其是在65岁以下人群中，两者关系更为密切。

研究人员介绍，阿尔茨海默病是最常见的神经退性疾病，约占痴呆症病例的60%至80%。据估计，目前65岁以上成年人中有10.8%患有阿尔茨海默病。上个世纪以来，阿尔茨海默病发病率有所增加，这可以归因于人类寿命的延长，但也可能与多种环境因素有关，夜间人造光形成的光污染是影响阿尔茨海默病发病率的潜在环境因素之一。

在最新研究中，研究人员利用美国医疗保健和医疗补助服务中心、美国疾病控制和预防中心等机构数据以及卫星获取的光污染数据，评估了美国本土48个州的阿尔茨海默病发病率与平均夜间光照强度之间的关联。

结果显示，较强的夜间户外光照与较高的阿尔茨海默病发病率相关。研究人员还将夜间光照强度与阿尔茨海默病发病率的相关性与其他一些疾病因素进行比较。研究发现，在所有年龄段人群中，夜间光照强度与阿尔茨海默病发病率的相关性高于酗酒、慢性肾病、抑郁症、心力衰竭和肥胖症等，但低于心房颤动、糖尿病、高脂血症、高血压和中风等。而尤其令人吃惊的是，在65岁以下人群中，夜间光照强度与阿尔茨海默病发病率的相关性比任何其他被分析的疾病因素都更强。

研究人员强调，这项研究结论是通过统计数据得出的，要确定夜间光照强度和阿尔茨海默病发病率之间是否存在因果关系，还需要进一步研究。

（新华网9.16，文/郭爽）

■发现

4.1万亿次！ 类脑设备运算能效创新纪录

一个由美国和印度科学家组成的国际研究团队研发出一款新型神经形态硬件平台，创下了迄今最高能效纪录：4.1万亿次运算/秒/瓦！这一平台可显著提升人工智能（AI）驱动的计算应用程序的性能。相关论文发表于新一期《自然》杂志。

研究团队称，他们研制出了迄今最准确、功能齐备的14位（万亿级）神经形态加速器。将其集成到电路板中，可以处理AI和机器学习任务，如用作人工神经网络、自动编码器，生成对抗网络等。而且，这款神经形态装置可用于研究、控制和操纵构成材料的分子运动，让其与特定的电状态匹配，并按需改变其分子行为。

这款平台是一种分子忆阻器模拟物，由分子组成，分子的电性能会根据通过分子的电荷量的不同而改变。研究团队表示，他们从人脑中汲取灵感，利用分子的自然摆动和抖动来处理和存储信息。

虽然这并非科学家研制出的首个神经形态平台，但之前的设备计算效率较低。在最新研究中，研究人员对底层计算架构进行了调整，显著提高了能效，使其高达4.1万亿次运算/秒/瓦。因此，新忆阻器能够胜任更高级任务，如神经网络训练、自然语言处理等。

研究人员表示，他们也可以利用该神经形态平台，跟踪设备或材料内分子的运动，让其与特定电状态实时匹配。随后，通过施加不同电压，他们可以“按需改变”分子的行为，并与电气系统、计算机系统或纺织品等集成。

研究团队的最终目标是，用基于节能环保的材料研制出高性能神经形态设备，取代目前的某些计算设备。

（科技日报9.20，文/刘霞）